



半年来 161位劳模工匠走进企业解决254个“卡脖子”难题 劳模+工匠 威力不一般

本报记者 李白蕾 通讯员 林滢

院士劳模助力鳊企扩产

本报讯(记者 李白蕾 通讯员 林滢)近日,福建省闽清丰达生态农业大观园有限公司传出好消息——企业计划扩大鳊鱼养殖生产规模,中国工程院院士、全国劳模付贤智团队将进一步给予支持。

闽清丰达与付贤智院士的结缘始于2005年,当年企业负责人陈谟湊与付贤智同时获评全国劳模晋京领奖。“13年前我的农场经营遇到瓶颈,想通过效益较高的鳊鱼养殖来扭转局面。在付院士帮助下,我不仅学到了福州大学的鳊鱼养殖先进专利技术,还以优惠价格买下了这项专利。近几年深山养鳊项目每年产值可达2000余万元,公司发展越来越好。”陈谟湊说,现在公司规划建设总投资5.7亿元的鳊鱼生态养殖循环产业园,有院士团队助力,他对打造复合式现代农业产业园充满信心。

据了解,院士助力企业创新发展,这

是市总工会开展“劳模工匠助企行”活动的一大亮点。中国科学院院士、全国劳模谢联辉也参与了该活动,今年春节后他参观了市职工创新创业创造中心、职工三创导师工作站、福州劳模精神展示馆,肯定“工会不仅大有可为,还大有作为”,表示其团队将为“劳模工匠助企行”活动站台赋能,助力企业发展壮大。



市智能制造行业“劳模工匠助企行”服务队核心成员邹泽昌(中)在中网电力研究技术难题。(市总工会供图)



市农业行业“劳模工匠助企行”服务队来到田间地头为果农把脉问诊。(本报记者 李白蕾摄)

“我们是初创团队,长期面临技术和实验室不足的困扰,感谢市总工会及时组织劳模专家对我们知识产权方面的布局和市场拓展给予点对点辅导。公司今年深化AI应用场景,已获10余个高校和政府部门订单,营收超百万元。”福建省艾的卡讯网络科技有限公司总经理黄晖说。

艾的卡讯是为职业教育、非遗文创等提供优质服务创新型的企业,也是市总工会开展“劳模工匠助企行”的受益企业之一。去年7月,全国总工会启动

“劳模工匠助企行”专项行动,助力专精特新企业、中小微企业高质量发展,福建是全国五个试点省份(城市)之一。我市开展这项工作半年来,已上线劳模工匠349位,组织161位劳模工匠走进企业、生产一线,帮助企业解决“卡脖子”难题和产业发展共性难题254个,为2662人次职工提升创新创业技能。一条“企业点菜、劳模工匠做菜、工会送菜”的服务发展新质生产力的全新流程,正铺展在福州高质量发展大道上。

4月18日上午,2024年福州市数字经济领域劳模工匠助力新质生产力发展专项行动暨现场技术支撑诊断会,在市职工三创中心举行。新成立的市互联网协会“劳模工匠助企行”服务队对20多家数字经济领域企业提出的问题一一进行技术诊断和答复,并分赴企业实地查看。

“泛在连接背景下的水电站安全专网技术升级怎么个升法?”“企业遇到勒索病毒该怎么处理?”“公司历史数据需要长期保存,但存储成本很高,如何既保证安全又兼顾成本?”……回答完企业急切抛出的问题后,省数字工匠候选人、中国电信股份有限公司福州分公司科技创新中心经理兼智能云网调度运营中心副经理卞正皓感慨道:“参与服务不是单向付出。我们可以在解决一个案例后,不断优化完善,再用到其他产品上,从而不断拓展业务,这是双赢。”

市高新技术产业工会主席罗欣胜介绍,市互联网协会“劳模工匠助企行”服务队有成

劳模工匠进企业做些什么

员20人,今年将为企业解决不少于150个技术问题,预计可为企业创效上千万元。

这里数字经济劳模助力,那里乡村振兴工匠参与。5月10日,市总工会“工助振兴”专项行动在永泰县举行,由市农科所和菜科所专家组成的市农业行业“劳模工匠助企行”服务队走进田间地头,为农户把脉问诊。

在距离福州市区2小时车程的永泰县丹云乡乐康农场,游客们正兴致勃勃地采摘蓝莓,这里种植蓝莓90亩,是远近闻名的农家乐基地。服务队一到,农场负责人何育武便拉上专家魏翠华和朱朝晖匆匆往山上赶。“同期种的,为什么这片长得不好?”“这种肥料适合蓝莓生长吗?”“果蝇太多了,怎么防治才有效?”专家们凑近观看蓝莓果实和树叶,边倾听边授课。“防治果蝇我建议你用反向思维,现在你把吸引果蝇的瓶子挂在树上,果蝇是被引来了,但不一定会飞进瓶子里。你何不把瓶子往外挂,在外面就把果蝇挡掉?”“经您这么一提醒,思路顿时打开了。”何育武高兴地说。

下一站是福建天叶中草药开发有限公司。这次,何育武转换了身份,成为服务队专家之一。原来他本人是市劳模,又是农业休闲观光游的资深从业者,而天叶公司最想请专家指导的正是如何发展农业观光,做大康养产业。“我们想开辟一条以中草药为主题的研学线路,沿线道路要美化,做到四季有花可赏,还要种植各类果蔬,提供给前来研学或疗休养的游客采摘。”天叶丹云生物科技有限公司总经理于东方带着专家们参观公司新打造的研学团队宿舍、食堂、会议室等,又来到主打中草药的三叶青种植基地,虚心请教种植技术和科学管理措施。

市总工会劳动和经技工作部负责人告诉记者,目前“劳模工匠助企行”专项行动已在各基层工会全面展开,智能制造、汽车、建筑、互联网、农业等行业分别组建了服务队,开展技术培训和攻关,服务对象超500人次。“为扩大受益对象,4月起常态化的‘劳模工匠助企行’线上直播课堂上线,至今浏览量突破12万。”

劳模工匠与企业如何配对

企业有需求,劳模工匠有技术,如何实现“有求必应”的精准对接?去年11月23日,福州市“劳模工匠助企行”服务平台上线,这是全国“劳模工匠助企行”活动中首个上线的云端匹配平台。

谈起自己企业迎来的“专属劳模”和云端匹配平台,福建中水时代生态技术有限公司创始人黄武春赞不绝口。

“我们团队致力于‘漏损检测、智慧节水’,希望为我们发明的‘智慧物联网节水检测系统’找到更多的空间落地。”平台上线当天,黄武春试着登录后填报了企业技术需求,并上传技术资料、专利报告等,很快就收到平台为他“秒配”的3位劳模工匠服务名片。之后,经过双向选择和线下对接,省“五一劳动奖章获得者”、台湾学者马彦彬成为黄武春的助企“专属劳模”。

“我和我的团队从2020年起参与福建10多个村庄的乡村振兴项目。我们可以尝试结合美丽乡村建设,把智慧节水技术应用到乡村地下水网中。”在马彦彬看来,旧宅老屋的外立面和庭院得到美化的同时,尘封在地下多年的老旧水管也亟待进行节水改造。这个想法与黄武春一拍即合,当即启动合作。

据悉,平台上线当天,像中水时代这样幸运“秒配”到“专属劳模工匠”的共有近百家企业。

“秒配”是如何做到的?市职工三创中

心运营团队负责人蒋华玉告诉记者,平台可根据企业提出的技术难题、创新需求或技能培训要求,经三创中心服务管家人工审核后,与入驻平台的数百位劳模工匠专长特征信息进行快速匹配,从而精准找到具备相应技能和经验的劳模工匠。然后再由企业劳模工匠线下沟通,相互了解,进而确定是否满足彼此的合作需求。“简单地说,就是通过算法和数据库,使得双方能够快速找到合适的合作伙伴,实现资源和需求的高效对接。”

平台“秒配”来的或许不只是个人,还可能是一支团队,这着实让企业“解了渴”。中网电力科技有限公司与福州市智能制造行业“劳模工匠助企行”服务队的结缘,只是因为公司总经理金浩“多看一眼”电梯间宣传广告。

中网电力是一家从事电力器材生产、研制和开发的科技创新企业,公司一直无法解决其产品机械力学性能和绝缘效果不佳等问题。在电梯里瞄到“劳模工匠助企行”服务平台宣传广告时,金浩试着扫码登录平台,提交了公司技术需求。很快,市智能制造行业“劳模工匠助企行”服务队派来核心成员——省“五一劳动奖章”获得者、金牌工匠邹泽昌。“邹老师不仅帮我们解决了难题,还研发了新品,现在整支服务队都是我们的智囊团。”金浩高兴地说。

“当初只想请专家帮我们解决两个‘卡脖子’问题,没想到服务队部分成员还跟我们签订了技术服务协议,真有‘私人订制’劳模服务了!”金浩说。

去年底到企业一蹲点就是一个半月的邹泽昌是高校教师。他说,中网电力研发的电力金具、电力器材等需要适应我省沿海不同气候条件下输电线路工作条件。“为解决技术难题,我六进企业,仔细研究替代选材,开展零部件有限元仿真与结构优化,做了20余次实验和6次产品试制。终于,瓷横担替代复合绝缘子的各项性能经第三方检测机构测试后,满足项目验收要求,已开始产业化生产。”

服务队乘胜追击,又与企业研发了一款用于高空装配的三芯夹具,解决了原来产品重、在高空高压电中施工装配不便等难题,如今也实现了产业化并打开了销路。“邹老师还帮我们培训职工45人次、联合技术

劳模工匠为企业带来了什么

攻关2项、协助申请发明专利3项及实用新型专利8项。今年3月,市智能制造行业“劳模工匠助企行”服务队把邹老师领办的技能大师工作室、领衔的劳模和工匠人才创新工作室,发起的团队科技特派员等整合起来,全力服务公司发展。”金浩说。

老牌台企翁财记也在市职工三创“劳模工匠助企行”专项服务队帮助下实现“老树发新芽”,拟在连江投产翁财记全球生产总部和品牌运营中心,预计总投资1亿元、总销售额30亿元,带动就业人数不少于2000人。

这个大动作与服务队组织的知识产权、商业模式、市场拓展、股权律师等方面劳模工匠的努力分不开,更得益于市职工知识产权协同创新基地邀请上海国际知识产权运营管理有限公司和南南全球技术产权交易所一起组建的专家智库团队提供的服务。

翁财记负责人翁英敏告诉记者,这几年大陆经济发展迅猛,包括翁财记在内的不少

台湾老品牌存在感正在降低,企业发展面临前所未有的压力,期待大陆资本和人才共同参与,帮助企业实现转型升级。了解到企业需求后,专家团队提出了知识产权交易鉴证、成果转化三步走方案。

“500万元现金+33%运营公司股权+未来15年中国大陆地区销售额1%的授权使用费”,这是翁财记与福建本土企业福建盛同投资有限公司在南南全球技术产权交易所达成的交易鉴证,未来企业要在连江成立品牌运营及市场销售总部公司,并在当地寻找合适场所建设全球生产基地,最终依托翁财记全球渠道实现产品出海。

市总工会领导表示,接下来要继续建立大国工匠、八闽工匠、市级工匠等金牌工匠“云集”,技术类、科技教育类劳模“汇聚”的劳模工匠数据库。同时,组建联络员团队,以专精特新企业为重点,问需于企,让“劳模工匠助企行”为福州高质量发展注入更强大的工会力量。

小贴士

“专属劳模工匠”这样“订制”

企业有技术需求,劳模工匠有服务意愿,都可关注“福州市总工会”或“福州工人E家亲”微信公众号,点击底部菜单“数字工会”,即可进入福州市数字工会服务平台。或在“e福州”APP上搜索“福州工会”,进入数字工会服务平台。然后,点击“劳模工匠助企行”模块,再点击“申报入口”弹窗按钮,选择“企业需求申报”“劳模申报”“创新工作室申报”“创新成果申报”等进行填报。

企业通过平台填报的技术需求将通过所属县级工会、市总工会依次审核后入库管理,并匹配推荐劳模工匠人才。“劳模工匠助企行”平台还可提供成果案例展示、活动报名、在线学习等功能。

记者手记

打造“劳模工匠助企行”福州模式

福建是全国总工会“劳模工匠助企行”试点地区之一,福州作为省会城市先行先试,从搭建全国首个“劳模工匠助企行”云端匹配平台开始,仅用半年时间就取得了明显成效,得到全国总工会肯定,也为省内各设区市提供了借鉴。

蹲点车间一线技术攻关,深入田间地头“工助振兴”,现场技术诊断给出良方,云上“大咖”直播解决问题……劳模工匠与企业“喜结良缘”,不仅解决了技术难题,还带动了更多一线职工提升技能。职工们在交流中体悟劳模精神、劳动精神、工匠精神,为他们成为未来的劳模工匠埋下了种子。活动更为

劳模工匠搭建了服务企业的大平台,助力他们发挥集智创新、技能传承、人才培养等方面的示范带动作用。

福州是数字中国建设峰会举办地,拥有数字技术优势;福州有对台优势,台湾劳模工匠、两岸职工(福州)会客厅等都是服务台胞台企的宝贵资源;还有院士劳模加入……各级工会要用好这些独特资源,打造“劳模工匠助企行”的福州模式,拓展服务队行业类别,挖掘技术问题深度,推动更多成果转化落地,让劳模工匠价值实现最大化,使企业生产经营难题迎刃而解,助力更多企业高质量发展。

市数字经济行业“劳模工匠助企行”服务队专家现场为企业进行技术诊断。本报记者 张旭阳摄



市总工会为市互联网协会“劳模工匠助企行”服务队授牌授旗。本报记者 张旭阳摄